

## 保障孤寡老人权益

通讯员 江艺 聂菁

本报讯 “感谢法官让我的生活重新有了保障。”近日,邱老汉步行8公里,给法官吴清树送来了锦旗。

今年10月,年近七旬的邱老汉焦急地走进常山县法院芳村法庭。

早在1995年,邱老汉的母亲抱养了一名弃婴,取名邱某丽。母亲本想让邱老汉抚养这个孩子,但因邱老汉无抚养条件,邱某丽便由邱老汉的哥哥邱某甲抚养至成年,邱某甲和邱某丽也一直以父女相称。但是,因为邱某甲早已生育多个小孩,当年便将邱某丽的户口登记在邱老汉名下。后来,因为邱某丽购置了小轿车,一直享有低保待遇的邱老汉被取消了低保待遇。于是,邱老汉起诉要求解除与邱某丽之间的收养关系。

受理此案后,吴清树先后向村社及邱某甲核实情况,确认邱老汉陈述属实,同时了解到邱老汉与邱某丽虽以养父女关系办理了户口登记,但双方未按规定到民政部门办理收养登记;而且邱某丽由他人抚养至成年,邱老汉未对邱某丽履行过抚养、教育义务,双方在生活中也未以父女相称。法院判决驳回邱老汉要求解除与邱某丽之间收养关系的诉讼请求,但在判决书中认定邱老汉与邱某丽不具有事实上的收养关系。

判决生效后,吴清树陪同邱老汉来到公安机关户籍管理部门,帮助邱老汉办理了与邱某丽不具有亲属关系的变更登记,并向民政部门重新办理了低保申请。

## 成功化解信访积案

通讯员 翁正浩

本报讯 近日,龙泉市塔石街道成功化解一起遗留20余年的拆迁安置信访积案。

该案源于2001年的某公路建设拆迁,因项目改建、政策调整等原因,导致涉及拆迁的29户村民对安置补偿产生异议,多年来一直信访。

今年10月,龙泉市委、市政府将该遗留信访事项挂牌督办。塔石街道办事处成立专班,牵头破解该难题。

专班工作人员认真听取该29户群众的诉求,赴有关部门查阅调取历史资料、法规依据等,并走村入户调查走访,确保调查细致准确。摸透实情后,专班多次讨论、听证,依法依规确定分类处置方案,对群众合理诉求“应给尽给”,不合理的耐心做好解释沟通,打消群众疑惑。

经过“情理法”交融的工作,近日,这29户群众均自愿签订了息访承诺书,这起20多年的遗留信访积案得以圆满化解。

塔石街道有关负责人表示,街道以打通服务群众“最后一公里”为导向,通过“听诊把脉”“会诊调理”“感诊去病”等做法,形成长效机制,及时解决群众“急难愁盼”问题。

## 工地义警守护平安

通讯员 吴珍珍 陈强

本报讯 近日,天台县公安局城西派出所辖区的“工地义警”老李在一工地巡逻时,发现一中年妇女疑似盗窃电缆线,果断将其拦下并报警。民警赶到后确认,这果然是一起盗窃案。

为有效破解建筑工地上各类矛盾和治安问题,天台县公安局城西派出所主动联合辖区各工地项目部,组建了300余人的“工地义警”队伍,积极引导他们担任纠纷“调解员”、法治“宣传员”、治安“防范员”;同时,建立“工地义警”八项工作机制,对“工地义警”协助查获违法嫌疑人、提供线索经查证属实的,给予申报奖励。

截至目前,“工地义警”参与治安巡逻8000余人次,收集上报各类矛盾隐患57个,协助调解工地纠纷145起、抓获违法犯罪人员39人,成为了基层民警的“好助手”和工地治安管理的“千里眼”。

## 助力文旅经济发展

通讯员 游程琳

本报讯 衢州市衢江区莲花镇乡村国际未来社区和农业园区正在蓬勃发展,针对辖区旅游、农业等产业发展,莲花派出所在未来社区建立融治工作站,组建法律服务队、企业服务队、护农服务队,开展“亲清助企”服务,主动为企业经营解决实际问题,助力文旅经济稳步发展。

张女士周末带女儿到莲花乡村国际未来社区游玩,小孩在开卡丁车的时候撞到周边护栏,导致手部受伤,护栏及卡丁车也因碰撞产生了不同程度的损坏。入驻未来社区融治工作站的民警和市场监管工作人员一同前往处置,经过协商,当事双方达成一致赔偿意见;同时,鉴于护栏防护装备缺失易造成安全隐患的问题,由市场监管部门下发整改通知书,责令游乐场限时整改完毕。

今年5月,莲花镇未来社区融治工作站正式成立,吸纳乡镇、派出所、综合行政执法、村社网格等部门共13名党员入驻,共同打造综合服务、联勤办公、产业管理、智能防控、纠纷化解五大功能为一体的综合体,截至目前已联合调解纠纷50余起,给商户提供上门服务30余次,组织宣防活动12次。今年以来,辖区诈骗案件发案、案损双双断崖式下降。目前,在未来社区“盒子空间”,正在建设“警立方融治工作站”的联合执勤和智能宣防两个模块,打造“老百姓家门口的派出所”。

## 入企宣传防范为先

日前,义乌市公安局大陈派出所民警深入辖区小商品生产企业,指导员工们下载安装“国家反诈中心”APP,并结合真实案例,提醒大家不轻信、不透露、不转账,提高自身防范意识。

通讯员 邵诗嘉 摄



## 男子手机店里无理取闹 民警一波操作温暖人心

通讯员 周雪怡

本报讯 “路上小心点。回去找个工作,好好生活!”近日,在衢州市公安局智造新城分局城东派出所民警徐阳的叮嘱下,谢师傅踏上了回江西老家的列车。

此前,城东派出所接到报警:新新街道十五田铺的一家手机店内发生纠纷。徐阳和辅警张乐君立即赶往现场。

原来,谢师傅想把半年前在该手机店花400元购买的二手机退了换点生活费。店老板则认为,本就是二手机,当时就是便宜卖给谢先生的,而且已过去半年了,哪还有退款的道理。两人为此争吵起来。

“你手机在哪里?拿出来给老板检查一下,退款的事我和老板商量。”徐阳给谢师傅出主意。“我,我,我手机丢了……”谢师傅吞吞吐吐地说出了实情,他已不慎将手机弄丢。没有手机自然无法退款,徐阳对谢师傅的行为进行了批评教育,“你手机都没有,人家店主怎么可能把钱退给你,你还在这里争吵,干扰店主做生意。”

谢师傅说,自己家住在江西上饶,家里是低保户,他来衢州打工,不料,不仅找不到工作,还丢了手机,“我现在连回家的路费也没有”。

听说谢师傅的难处,徐阳当即决定:“走吧,我们送你去高铁站。”到达高铁站后,徐阳自掏腰包,为谢师傅购买了回上饶的车票,并将他送至检票口。

## 暖心服务为民解忧

通讯员 朱伟达

本报讯 近日,市民仇女士委托杭州市拱墅区天水街道延安新村社区,将一面锦旗送到市民中心,为钱晶、崔波、颜将等市“12345”工作人员的工作态度和办事效率点赞。

仇女士是某广告公司工作人员,由于该公司原主管部门改制,导致无法办理相关审批手续。于是,仇女士向市“12345”求助。

了解情况后,市“12345”工作人员立即召集天水街道信访室等相关部门进行协调核实,寻找政策依据,确认管理主体;同时,协助仇女士对接办理窗口,并跟踪协调。最终,仇女士成功办理了业务,解决了企业实际困难。

## 法院督促依法带娃

通讯员 吴丹丹

本报讯 近日,庆元法院在办理一起涉未成年人犯罪案件中,发现被告人的监护人刘某疏于家庭教育,在一定程度上导致被告人走上了犯罪道路。鉴于此,为了唤醒家长“教育力”、为未成年人健康成长筑牢“法治港湾”,承办法官向刘某发出了《责令接受家庭教育指导令》,责令其承担起家庭教育的主体责任,加强与子女的情感沟通,引导子女学习法律知识、增强法治意识。

收到《责令接受家庭教育指导令》后,刘某表示全盘接受。

## 智慧消防现场推进

通讯员 马文文

本报讯 近日,慈溪市召开“智慧消防”建设工作现场推进会。

会上,市消防救援大队负责人通报了全市“智慧消防”建设情况,并要求各镇(街道)严格按照“一年打基础、两年见成效、三年全覆盖”的建设总目标,全力加速推进社会面各类场所数字化消防建设应用、感知设备安装。

现场与会人员实地参观了周巷镇三联家用电器有限公司和群租房(姚周公寓)智慧消防建设情况,听取了周巷镇负责人就该镇“智慧消防”建设情况作的交流汇报。

## 网格员们消防培训

通讯员 施伊康

本报讯 近日,嵊州市消防救援大队走进市委党校开展网格员消防安全培训,完善市域消防网格化工作,进一步提高网格员的消防安全意识和消防安全技能。

期间,大队宣传人员结合案例向网格员们详细讲解了镇街防火事项、火场如何逃生自救、常用消防设施的使用方法、如何处置初期火灾等消防知识;组织大家进行了真火模拟实战演练,切实提升网格员关注消防、学习消防、参与消防的积极性,有力保障辖区消防安全形势平稳有序。

## 法警大队捍卫金盾

通讯员 刘徐颖

本报讯 近年来,云和法院法警大队牢固树立“窗口”意识、“人民”意识,致力保护当事人和其他诉讼参与人的合法权益,把司法为民宗旨落实到警务保障、案件执行等具体工作之中,不断提升司法警务保障水平。

2016年干警代表浙江法警参加全国司法警察技能大比武获得团体总分第一;2017年获得全省法院先进集体;2018年获全省“标准化羁押场所”荣誉称号、全省司法警察“信息宣传工作先进单位”;2020年获全市法院系统司法警察技能竞赛一等奖。